 Indgreb i kemisk ligevægt

Reaktionen mellem jern(III)-ionen og thiocyanat i vand:
                     Fe3+(aq)  +  SCN-(aq)   
                            gul                farveløs                       rødbrun
I) Opskriv reaktionsbrøken for denne ligevægt:


II) Opskriv ligevægtsloven for denne ligevægt:




III) Der foretages følgende indgreb:
1) Tilsætning af Fe(NO3)3(s):
Iagttagelse:
Forklaring (både vha. ligevægtsloven og Le Chateliers Princip):
2) Tilsætning af ascorbinsyre (ascorbinsyre reducerer Fe3+ til Fe2+:

Iagttagelse:

Forklaring (både vha. ligevægtsloven og Le Chateliers Princip):
3) Tilsætning af KSCN(s)

Iagttagelse:

Forklaring (både vha. ligevægtsloven og Le Chateliers Princip):
4) Tilsætning af AgNO3(s):
Inden ovenstående indgreb foretages, laves et for-forsøg:

En 0,1 M KSCN-opløsning tilsættes nogle dråber 0,1 M AgNO3-opløsning:
Iagttagelse:
Reaktionsskema:

Tilsætning af AgNO3(s) til ligevægtsblandingen
Iagttagelse:

Forklaring (både vha. ligevægtsloven og Le Chateliers Princip):

5) Opvarmning af ligevægtsblandingen:
Iagttagelse:

6) Afkøling af ligevægtsblandingen:
Iagttagelse:

Er reaktionen (mod højre) endoterm eller exoterm (forklar)?

Hvad sker der med Kc i hhv. 5) og 6)?
